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Развіццё сінтаксічнай сістэмы беларускай мовы на сучасным этапе 
выклікала значнае пашырэнне адзінак дынамічнага сінтаксісу: канструкцый з 
эліпсісам дзеяслова, парцэляваных канструкцый, канструкцый з імпліцытнай 
семантыкай, з сінтаксічнай рэдукцыяй і кампрэсіяй, вытворных канструк-
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цый, падпарадкаваных універсальным філасофскім законам актуалізацыі 
неабходнай інфармацыі. Антрапацэшрычны характар сучасных моўных 
працэсаў выклікаў тэндэнцыю да ўдасканалення механізмаў рэгулявання 
моўнай сістэмы, што паўплывала на карэляцыю паміж развіццём мыслен- 
ня і матэрыяльнымі сродкамі яго выражэння. У сувязі з гэтым тыпалагічнае 
апісанне адзінак дынамічнага сінтаксісу з выяўленнем спецыфікі моўных 
з ’яў і заканамернасцей іх функцыянавання стала адным з прыярытэтных 
напрамкаў айчыннага і замежнага мовазнаўства. Гэту працу ў поўным аб’ёме 
магчыма ажыццявіць толькі з дапамогай вытлумачальнага патэнцыялу 
тыпалагічнай характарыстыкі аб’екта і метадалогіі, якая выяўляе сутнасць і 
прыроду сінтаксічнай з’явы.

Адным са складаных і актуальных пытанняў сучаснага дынамічнага 
сінтаксісу з’яўляецца кваліфікацыя і класіфікацыя структурна-сінтаксічных 
мадыфікацый беларускай мовы. На сённяшні дзень пытанне пра варыянтныя 
формы сказаў вырашаліся ў межах розных сінтаксічных напрамкаў -  логіка- 
граматычнага [1; 2], псіхалагічнага [3; 4], структурнага [5; 6], семантычнага 
[7; 8], функцыянальнага [9; 10]. Стракатасць і супярэчлівасць канцэпцый свед- 
чаць пра неабходнасць якасна новага падыходу да аналізу з’яў дынамічнага 
сінтаксісу, які адпавядаў бы накіраванасці навуковага пазнання новага часу, 
адлюстроўваў сутнасць сінтаксічных з’яў і заканамернасці іх функцыянаван- 
ня з улікам антрапацэнтрычнага характару сінтаксічных працэсаў.

Найбольш мэтазгодным і прадуктыўным лічым сінхронны тыпалагічны 
аналіз з ’яў у сінтаксічнай сістэме беларускай мовы. Актуальнасць падобнага 
аналізу абумоўлена адсутнасцю ў лінгвістычнай літаратуры канцэптуальнага 
апісання структурна-сінтаксічных мадыфікацый у сучаснай беларускай мове з 
вызначэннем тэарэтычных асноў і метадалагічных прынцыпаў іх даследаван- 
ня. Важна выявіць кваліфікацыйныя, класіфікацыйныя і сістэмаўтваральныя 
параметры для аналізу і ўпарадкавання эліптычных канструкцый. Такі пады- 
ход дазволіць ахарактарызаваць варыянты сінтаксічных канструкцый не па 
аналогіі з поўнымі, а ў адпаведнасці са спосабамі эксплікацыі структурных, 
семантычных і прэдыкатыўных катэгорый дзеяслова, зрабіць класіфікацыю 
непасрэдна сказаў і іх кампенсаторных сродкаў.

Сказанае вышэй указвае на неабходнасць пабудаваць кампенсатор- 
ную сінтаксічную тыпалогію структурна-сінтаксічных мадыфікацый у 
сінтаксічнай сістэме сучаснай беларускай літаратурнай мовы, распрацаваць 
тэарэтычныя асновы кампенсаторнай сінтаксічнай тыпалогіі, вылучыць 
структурныя тыпы мадыфікацый, устанавіць іх частотнасць і прадуктыўнасць, 
выявіць структурна-семантычныя мадэлі і схемы.

Актуальнасць падобнага даследавання абумоўлена неабходнасцю стварэн- 
ня новага напрамку ў пабудове функцыянальных сінтаксічных тыпалогій -  кам-
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пенсаторнага, распрацоўкі канцэпцыі сінхроннага тыпалагічнага даследавання 
струкгурт-сінтаксічных мадыфікацый беларускай мовы на аснове кампенсатор- 
най прыкметы, верыфікацыі тэарэтычных асноў кампенсаторнай сінтаксічнай 
тыпалогіі для аналізу і сістэматызацыі мадыфікаваных канструкцый.

Для класіфікацыі структурна-сінтаксічных мадыфікацый у беларускай 
мове намі выкарыстоўваліся фактары сістэматызацыі -  структурныя: рэгу- 
люецца кампенсаторная функцыя дэтэрмінаваных членаў сказа, адасобле- 
ных акалічнасцей, кампанентаў складанага сказа і складанага сінтаксічнага 
цэлага (пры маркіроўцы значэнняў тэмпаральнасці), звароткаў; парцэля- 
ваных і ўстаўных канструкцый (пры маркіроўцы значэнняў мадальнасці і 
персанальнасці), структурна-сэнсавыя: пры маркіроўцы значэнняў тэмпа- 
ральнасці абумоўліваецца кампенсаторная функцыя часціц і лексічных сродкаў, 
маркіроўка значэнняў персанальнасці эксплікуецца лексічнымі сродкамі -  
асабовымі займеннікамі або ўласнымі ці агульнымі назоўнікамі; фармальна- 
граматычныя: забяспечваюць маркіроўку значэнняў мадальнасці з выкары- 
станнем марфалагічных сродкаў: формаўтваральных часціц, якія ўказваюць на 
значэнне асобы, безасабова-прэдыкатыўных прыслоўяў дапаўненняў; семан- 
тычнай імплікацыі: спосабам пераемнасці кампанентаў аб’ектна-суб’ектнага 
тыпу ў структуры складанага сказа або складанага сінтаксічнага цэлага рэ- 
гулююцца значэнні персанальнасці; з дапамогай сінтаксічнага паралелізму 
маркіруюцца значэнні тэмпаральнасці на аснове сінтаксічнай і граматычнай 
аднапланавасці кампанентаў што ахопліваюць паратаксічную сінтаксічную 
сувязь (аднародныя выказнікі і часткі складаных канструкцый). У структуры 
складанага сказа або звышфразавага адзінства спосабам кампенсацыі значэння 
персанальнасці выступае сінтаксічны паралелізм.

У аснове тыпалогіі структурна-сінтаксічных мадыфікацый ляжыць кам
пенсаторная прыкмета -  новае паняцце, што характарызуе механізм замяш- 
чэння ў іх структурна-семантычных і прэдыкатыўных значэнняў Кампенса- 
торнай прыкмеце ўласцівы ўніверсальнасць -  маштаб ахопу сінтаксічных з ’яў; 
кваліфікацыйны характар -  адсутнасць карэляцыйнай апазіцыі; інтэгральная 
функцыя -  здольнасць аб’ядноўваць сінтаксічныя адзінкі ў класы на аснове 
спосабаў і сродкаў кампенсацыі сэнсу.

Кампенсаторная прыкмета ўключае кампаненты сінтаксічнага, семан- 
тычнага, марфалагічнага, лексічнага ўзроўняў. Функцыянальная прына- 
лежнасць гэтых адзінак залежыць ад аб’екта маркіроўкі -  семантыкі або 
прэдыкатыўных значэнняў эліпсаваных канструкцый. У залежнасці ад функ- 
цыянальнага дыяпазону кампенсаторныя кампаненты падзяляюцца на кан- 
стантныя; монафункцыянальныя; поліфункцыянальныя.

На аснове распрацаванай метадалогіі намі вылучаны механізмы рэгу- 
лявання кампенсаторнай функцыі кампанентаў структурна-сінтаксічных

35

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



мадыфікацый: структурна-сэнсавыя, сэнсавыя, фармальныя, актуалізацый- 
ныя, інтэрпрэтацыйныя. Структурна-сэнсавыя моўныя механізмы забяс- 
печваюць кампенсаторную функцыю прэдыкатыўных частак у структуры 
поліпрэдыкатыўнай сінтаксічнай адзінкі, кампанентаў ускладненых сінтак- 
січных адзінак на аснове разгортвання, пашырэння іх сінтаксічных пазіцый. 
Сэнсавыя моўныя механізмы рэгламентуюць замяшчэнне эліпсаванага кампа- 
нента функцыянальна тоесным у структуры сказа і звышфразавага адзінства; 
вызначаюць дыяпазон функцый словаформ у парадыгме структурна-сінтак- 
січных мадыфікацый з імпліцытнай семантыкай. Фармалізацыя рэгулюе ар- 
ганізацыю семантычных тыпаў адзінак дынамічнага сінтаксісу ў адпаведныя 
мадэлі і схемы. Актуалізацыя абумоўлівае эксплікацыю прэдыкатыўных зна- 
чэнняў сродкамі сінтаксічнага, марфалагічнага, лексічнага ўзроўняў спосабам 
імплікацыі і пераемнасці кампанентаў. Інтэрпрэтацыя ўстанаўлівае фактары 
ідэнтыфікацыі семантычнай і сінтаксічнай функцый словаформы ў парадыг- 
ме структурна- сінтаксічных мадыфікацый.
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